

彩礼



“天价彩礼”，并非一个新话题，却是一个沉重的社会话题。它往往发生于农村，尤其是一些贫困地区，让许多家庭不堪重负。元旦、春节期间，农村婚嫁进入“旺季”，各地农村地区的彩礼究竟有多贵？制止“天价彩礼”各地政府有哪些办法？

多地划6万元 彩礼红线 “硬杠杠”能否管住 “穷讲究”？

每年春节期间是我国不少农村地区结婚“高峰期”。记者近日在山东、河南、安徽等地农村调查发现，婚嫁彩礼在一些地方动辄十几万元，普遍要求在城区买房，远超一般农村家庭的承受能力。虽然有的地方出台了“彩礼指导标准”，但“硬杠杠”难以管住“穷讲究”，“高价彩礼”并未绝迹。 ■ 据新华社

动辄十多万、城里买房 高价彩礼导致农民负债“多年翻不了身”

安徽省潜山县是国家级贫困县。潜山人汪贺为了结婚，家里东拼西凑在县城买了房。但去年定亲时，女方要求汪贺家给12万元彩礼。“他家情况一般，买房已经花光了积蓄，又要十几万的彩礼，只能借钱了。”汪贺的一位亲戚告诉记者，现在还只是定亲，后面还有办婚礼等花费，加起来超过20万元，对于一个农村家庭来说负担沉重。“潜山一些农村还流行三金五金，就是金戒指、金手镯、金项链之类的，这都是规矩。”去年刚刚结婚的李水君说，当然彩礼也不是一成不变，男女双方家庭有时候也会商量着来，但总体来看，还是偏高。

据记者调查，安徽的情况并非个例。

在鲁西南和豫东多个县区，仍存在“一动不动”（“一动”是10万元以上的小轿车一辆，“不动”是在市区有一套房子）、“万紫千红一片绿”（一万张5元、一千张100元和若干50元，算下来超过15万元）等彩礼说法。

“很多老百姓好不容易攒了点钱，有点小本钱，可以用在发展产业致富上，但高额的彩礼断了这条门路，导致一些农民负债累累，生活困难，多年翻不了身。”山东一名乡镇干部表示。

给“高额彩礼”划红线 有的地方仍然管不住

1月19日，是河南省台前县后方乡后张村村民22岁的张鹏和新娘许世秀大喜的日子。为推行婚事简办新规，村干部动之以情，晓之以理，男女双方最终将彩礼定在6万元，婚事采用简办形式。张鹏的父亲张西远说：“儿子结婚，以前也想跟人家一样大办，现在不想啦！婚车6辆、婚宴10桌席，30块钱的酒、10块钱的烟，都减了一半，以前都得20万块钱，咱这总共彩礼才花6万块钱。”

张鹏彩礼节省源于当地最近推出的一个指导性文件。去年12月27日，河南省台前县下发文件，要求进行彩礼控制，禁止借婚姻索取财物。彩礼总数控制在6万元以内。事实上，出台农村红白事指导文件，特别是限制“高价彩礼”，台前县并非个例。

记者调查发现，出台相关规定的地方，一般都把“彩礼指导标准”划定在6万元。

“彩礼指导标准”等是否真能管住“高额彩礼”？记者采访的山东、河南一些地方的文明办负责人表示，出台“彩礼指导标准”只是一种引导行为，并非强制措施，在个别地区没有达到预期效果。

规范彩礼钱， 需要“硬杠杠”“软行政”双管齐下

西南政法大学教授陈步雷认为，农村高额彩礼虽是传统习俗的遗留，但前些年一些党员干部大操大办也带坏了社会风气。应当依据党纪政纪，严格限制或禁止党员干部以任何方式参与大操大办、助长“天价彩礼”陋习的行为。“从党员干部抓起，有助于扭转‘天价彩礼’不良的社会风气”。

专家认为，针对高彩礼这类问题，还应善于运用“软行政”的手段来解决农民“穷讲究”的问题。陈步雷说，“软行政”是指说服、教育，以倡导为主，不能强加干涉。

天价彩礼何时休

值得点赞

山东邹城一村推结婚新风 不要彩礼一桌只一个菜

在外当兵6年的张铁军回来结婚了，而更喜人的是媳妇家没要一分钱彩礼，三鞠躬就办完了典礼，这一下子轰动了十里八乡。“只要有他这个人在，比什么都好。”

生于1990年的新娘子赵秀的一句话让张铁军乐开了花。其实早在2006年，邹城市石墙镇张楼村就开始着手引导村民移风易俗，提倡节俭办理红白喜事，帮老百姓们减负担。而赵秀更是成了第一个没要彩礼的新娘子。

摄像伴娘都没找 婚车也是亲朋自凑

今年1月13日，张楼村新郎张铁军家里张灯结彩，宾客满座，在外当兵6年，家里从来没有这么热闹过。

家门口，没有彩虹门，只有少量鞭炮碎屑，六辆颜色不同的接亲车，是亲戚朋友们凑的，没花钱；家里面没有婚庆公司忙活，本家大爷给拍拍照；没有大酒大肉，也没有伴郎、伴娘。在村里德高望重老人的主持下，扩音喇叭放上喜庆音乐，新郎、新娘三鞠躬，一场简易的婚礼就办完了。

喜宴也只是每桌一碗菜。女方家没有要彩礼钱，这事最让村民议论纷纷，也是羡慕不已的。

村支书以身作则 一场婚礼省近两万多

当天，邹城市文明办和石墙镇政府给这对新人送来了两块牌匾，一块是“移风易俗优秀标兵”奖励给张铁军，一块是“好媳妇”奖励给赵秀。其实早在2006年，有着2300余人的张楼村就开始引导村民们移风易俗，提倡红白喜事一概简化办理。

万事开头难。2007年底，张楼村党支部书记张厚兵就从自己父亲的丧事上开始。“我把一些陋习全部取消，最后一算省了两万多，从那以后村民就自觉地按这个法子办了。”

以前，在村民家的红事上，唢呐、酒席是必备项目，现在不用唢呐改用大喇叭，不设彩虹门，不请婚庆公司，酒席采用一顿饭、一碗菜的方式，控制鞭炮燃放，控制迎亲车辆，一场红事能给主家节省近三万元。张厚兵说，目前，张楼村80%的村民都签订了移风易俗承诺书，新事新办，简朴实惠在村里已经形成新风尚。 ■ 据《齐鲁晚报》

延伸阅读

我国部分省份农村彩礼一览

黑龙江海伦：“现在彩礼现钱就得25万~30万，如果再买个车，在镇里买套房就得50万。”海伦市福民乡海民村村民赵庆山说。

江西鄱阳：每个乡镇情况虽然有所不同，但彩礼普遍都在10万~15万元，有的地方彩礼甚至可以达到20万~30万元。

河南安阳：10万元打底。除了“真金白银”的彩礼钱，女方家普遍还要求“一动不动”（“一动”是指10万元以上的小轿车一辆，“不动”是在市区有一套房子）。

福建：各地农村聘金悬殊巨大，从万元以下到上百万元不等。闽西不少客家农村婚嫁聘金都在十几万元，闽北武夷山、闽东沿海农村城区聘金“行情”也是十几万元，而莆田市沿海的忠门、灵川等地则高有50万元以上。

陕西：关中地区彩礼一般在2万~6万元之间，陕北一般在3万~10万元，陕南一般在4万~10万元之间。 ■ 据人民网